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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Bayern

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 09. September bis 01. Oktober 2024

Fallzahl 1.012 Befragte (524 Telefoninterviews und 488 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Roberto Heinrich

Kontakt
 030 / 915 812 –500

@   indi@infratest-dimap.de 

Studieninformation
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Wie wichtig ist es für Sie, in einem Land zu leben, das demokratisch regiert wird? 

83

13

2

Persönliche Bedeutung von Demokratie

sehr wichtig wichtig weniger wichtig gar nicht wichtig

Wahlberechtigte Gesamt
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Persönliche Bedeutung von Demokratie

sehr wichtig /

wichtig
weniger /

gar nicht wichtig

Wie wichtig ist es für Sie, in einem Land zu leben, das demokratisch regiert wird? 

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

93

95

97

99

97

95

99

95

95

96

96

96

4

2

3

1

3

2

1

2

3

2

3

2

Bevölkerungsteilgruppen

4
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Einmal abgesehen davon, wie gut oder schlecht die Demokratie bei uns funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für 

eine gute Regierungsform oder für eine nicht so gute Regierungsform?

4

93gute Regierungsform

Demokratie als Regierungsform

nicht so gute RegierungsformWahlberechtigte Gesamt
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Einmal abgesehen davon, wie gut oder schlecht die Demokratie bei uns funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für 

eine gute Regierungsform oder für eine nicht so gute Regierungsform?

Demokratie als Regierungsform

Wahlberechtigte Gesamt

9

87

4

93

gute Regierungsform

nicht so gute Regierungsform

gute Regierungsform

nicht so gute Regierungsform

*Jessy Wellmer August 2024 

Wahlberechtigte   

Bayern
Wahlberechtigte   

Bundesrepublik*
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Einmal abgesehen davon, wie gut oder schlecht die Demokratie bei uns funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für 

eine gute Regierungsform oder für eine nicht so gute Regierungsform?

Demokratie als Regierungsform

gute Regierungsform nicht so gute Regierungsform
Bevölkerungsteilgruppen

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

90

94

93

94

95

91

96

93

90

94

89

93

5

3

7

3

5

5

2

5

7

4

8

4

7
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Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Bayern funktioniert, alles in allem…?

Bewertung der Demokratiepraxis in Bayern

sehr                    

zufrieden

zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

17

59

19

4

Wahlberechtigte Gesamt
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Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Bayern funktioniert, alles in allem…?

Bewertung der Demokratiepraxis in Bayern

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
Bevölkerungsteilgruppen

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

71

74

76

81

77

74

83

72

72

75

80

75

25

24

24

19

23

23

17

25

26

24

19

23
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Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert, alles in allem…?

Bewertung der Demokratiepraxis in Deutschland

sehr                    

zufrieden

zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

11

46

31

10

Wahlberechtigte Gesamt
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Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert, alles in allem…?

Bewertung der Demokratiepraxis in Deutschland

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
Bevölkerungsteilgruppen

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

59

58

49

62

60

54

72

48

49

55

58

62

38

39

51

37

40

43

27

50

48

44

40

35

11
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Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in ... funktioniert, alles in allem…?

Bewertung der Demokratiepraxis in Bayern und Deutschland

sehr                    

zufrieden

zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

17

59

19

4
11

46

31

10

Bayern

Deutschland

Wahlberechtigte Gesamt
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Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in ... funktioniert, alles in allem…?

Bewertung der Demokratiepraxis in Bayern und Deutschland

sehr                    

zufrieden

zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

17

59

19

4
11

46

31

108

44

31

15

Bayern

Deutschland

Wahlberechtigte Gesamt

Wahlberechtigte  

Bundesrepublik*

Wahlberechtigte 

Bayern

*Jessy Wellmer August 2024 
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Typologie demokratischer Einstellungen

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Bayern funktioniert, alles in allem…? / Einmal abgesehen davon, wie gut 

oder schlecht die Demokratie bei uns funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für eine gute Regierungsform oder für 

eine nicht so gute Regierungsform?

g
u

te
 R

e
g

ie
ru

n
g

sf
o

rm
Zufriedene Kritische

Indifferente Entfremdete

ke
in

e
 g

u
te

 R
e

g
ie

ru
n

g
sf

o
rm

Demokratiepraxis in Bayern

zufrieden / sehr zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

2

73

3

19

D
e

m
o

k
ra

ti
e

 is
t…
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1

56

4

36

Typologie demokratischer Einstellungen

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert, alles in allem…? / Einmal abgesehen davon, wie 

gut oder schlecht die Demokratie bei uns funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für eine gute Regierungsform oder 

für eine nicht so gute Regierungsform?

g
u

te
 R

e
g

ie
ru

n
g

sf
o

rm
Zufriedene Kritische

Indifferente Entfremdete

ke
in

e
 g

u
te

 R
e

g
ie

ru
n

g
sf

o
rm

Demokratiepraxis in Deutschland

zufrieden / sehr zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

D
e

m
o

k
ra

ti
e

 is
t…
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Typologie demokratischer Einstellungen

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Bayern funktioniert, alles in allem…? / Einmal abgesehen davon, wie gut 

oder schlecht die Demokratie bei uns funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für eine gute Regierungsform oder für 

eine nicht so gute Regierungsform?

Soziodemografische Zusammensetzung
(Spaltenprozente)

50 49

50 50

21 24

21
24

28
27

30 25

34 40

27
33

37
26

63 66

17 13

20 21

männlich

weiblich

18-34 J.

50-64 J.

56+ J.

35–49 J.

niedrig

mittel

hoch
>100.000

<20.000

20.000 - 

100.000

Geschlecht Alter Bildung Ortsgröße

Zufriedene

Bürger

Kritische 

Bürger

Zufriedene

Bürger

Kritische 

Bürger

Zufriedene

Bürger

Kritische 

Bürger

Zufriedene

Bürger

Kritische 

Bürger

16
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Wie sehen Sie das? Ist die Demokratie in Bayern derzeit sehr stark, stark, wenig oder gar nicht bedroht?

6

28

47

14

Bedrohung der Demokratie in Bayern

sehr stark stark weniger gar nicht

Wahlberechtigte Gesamt

17
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Wie sehen Sie das? Ist die Demokratie in Bayern derzeit sehr stark, stark, wenig oder gar nicht bedroht?

Bedrohung der Demokratie in Bayern

18

53

40

Kritische Demokraten

65

33

Zufriedene Demokraten

sehr stark / 

stark

weniger / gar 

nicht

sehr stark / 

stark

weniger / gar 

nicht
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Wie sehen Sie das? Ist die Demokratie in Bayern derzeit sehr stark, stark, wenig oder gar nicht bedroht?

Bedrohung der Demokratie in Bayern

sehr stark / stark weniger / gar nicht
Bevölkerungsteilgruppen

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

37

37

35

28

33

35

29

40

35

37

26

30

57

57

62

67

66

57

70

55

59

59

67

63

19
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Gefahren für die Demokratie in Bayern

Positionen der AfD

Migration

Politischer Extremismus von Rechts

Politischer Extremismus von Rechts wie 

Links

Religiöser Extremismus (Islamismus)

Regierung im Bund

Defizite von Parteien und Politik 

allgemein (Umgang, Kompetenzen)

24

16

14

6

4

4

4

Wahlberechtigte Gesamt

Was sind Ihrer Meinung nach die größten Gefahren für die Demokratie in Bayern? (Offene Frage ohne Antwortvorgaben) 

20
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In Bayern gibt es die Möglichkeit von Bürgerentscheiden in den Gemeinden und Landkreisen, bei denen Bürger direkt über 

kommunale Belange entscheiden können. Sind dort die bestehenden Möglichkeiten für Bürgerentscheide aus Ihrer Sicht ausreichend, 

gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

6

50

38

zu weitgehende 

Möglichkeiten

ausreichende                

Möglichkeiten

nicht weit genug                    

gehende Möglichkeiten

Direktdemokratische Verfahren auf kommunaler Ebene

Wahlberechtigte Gesamt
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In Bayern gibt es die Möglichkeit von Bürgerentscheiden in den Gemeinden und Landkreisen, bei denen Bürger direkt über 

kommunale Belange entscheiden können. Sind dort die bestehenden Möglichkeiten für Bürgerentscheide aus Ihrer Sicht ausreichend, 

gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

Direktdemokratische Verfahren auf kommunaler Ebene

zu 

weitgehend

aus-                           
reichend

nicht weitgehend 
genug

Typologie 

demokratischer 

Einstellungen

Zufriedene Demokraten

Kritische Demokraten

4

6

61

24

30

64

22
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In Bayern gibt es die Möglichkeit von Bürgerentscheiden in den Gemeinden und Landkreisen, bei denen Bürger direkt über 

kommunale Belange entscheiden können. Sind dort die bestehenden Möglichkeiten für Bürgerentscheide aus Ihrer Sicht ausreichend, 

gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

Direktdemokratische Verfahren auf kommunaler Ebene

zu 

weitgehend
ausreichend

nicht weitgehend 
genug

Bevölkerungsteilgruppen

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

4

5

5

8

5

6

6

7

5

7

6

3

46

41

49

63

53

49

53

48

50

48

59

50

37

50

43

22

39

37

34

37

41

40

29

36

23
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Wie sehen Sie das? Kann man in Deutschland seine Meinung frei äußern, auch wenn sie nicht mit der Meinung der Mehrheit 

übereinstimmt? 

34 35

23

7

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

Subjektive Meinungsfreiheit 

Wahlberechtigte Gesamt
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Wie sehen Sie das? Kann man in Deutschland seine Meinung frei äußern, auch wenn sie nicht mit der Meinung der Mehrheit 

übereinstimmt? 

Subjektive Meinungsfreiheit 

56

44

Kritische Demokraten

20

80

Zufriedene Demokraten

auf jeden Fall / 

eher ja

eher nein / auf 

keinen Fall

auf jeden Fall / 

eher ja

eher nein / auf 

keinen Fall

25
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Wie sehen Sie das? Kann man in Deutschland seine Meinung frei äußern, auch wenn sie nicht mit der Meinung der Mehrheit 

übereinstimmt? 

Subjektive Meinungsfreiheit 

Bevölkerungsteilgruppen
auf jeden Fall / eher ja eher nein / auf keinen Fall

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

66

65

65

81

72

67

78

65

65

69

67

74

33

34

35

19

28

32

22

33

35

31

32

26

26
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Um seinen Standpunkt in einer politischen Sache oder auch seinen Unmut über politische Entscheidungen zur Geltung zu bringen, 

gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind 

oder nicht.

Akzeptanz unkonventioneller Partizipation und politischer Gewalt

an einer nicht genehmigten Demonstration 

teilnehmen

Fabriken, Industrieanlagen oder Ämter 

vorübergehend besetzen

Straßen und Verkehr zeitweise blockieren

Gewalt gegen Personen anwenden

Gewalt gegen Sachen ausüben, Sachen 

beschädigen

Gewalt gegen Polizei, Rettungskräfte oder 

Feuerwehr anwenden

27

16

13

3

3

1

66

81

83

95

96

98

gerechtfertigt nicht gerechtfertigt
Wahlberechtigte Gesamt
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Um seinen Standpunkt in einer politischen Sache oder auch seinen Unmut über politische Entscheidungen zur Geltung zu bringen, 

gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind 

oder nicht.

Akzeptanz unkonventioneller Partizipation und politischer Gewalt

an einer nicht genehmigten Demonstration 

teilnehmen

Fabriken, Industrieanlagen oder Ämter 

vorübergehend besetzen

Straßen und Verkehr zeitweise blockieren

Gewalt gegen Personen anwenden

Gewalt gegen Sachen ausüben, Sachen 

beschädigen

Gewalt gegen Polizei, Rettungskräfte oder 

Feuerwehr anwenden

18-34 35-49 50-64 65+
Altersgruppen

gerechtfertigt

28

34

27

12

4

6

1

33

17

22

3

5

2

25

14

12

3

1

1

18

7

9

2

1

0
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Um seinen Standpunkt in einer politischen Sache oder auch seinen Unmut über politische Entscheidungen zur Geltung zu bringen, 

gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind 

oder nicht.

Akzeptanz unkonventioneller Partizipation und politischer Gewalt

Einstellungstypen

an einer nicht genehmigten Demonstration 

teilnehmen

Fabriken, Industrieanlagen oder Ämter 

vorübergehend besetzen

Straßen und Verkehr zeitweise blockieren

Gewalt gegen Personen anwenden

Gewalt gegen Sachen ausüben, Sachen 

beschädigen

Gewalt gegen Polizei, Rettungskräfte oder 

Feuerwehr anwenden

Zufriedene Demokraten Kritische Demokraten

gerechtfertigt nicht gerechtfertigt

29

24

15

13

3

3

1

73

82

85

96

97

99

36

18

17

3

2

0

52

76

77

97

98

99
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Wenn Sie folgende Aussage über Politiker in Deutschland lesen oder hören:                                                    

”Einige Politiker bei uns haben es verdient, wenn Wut in Gewalt gegen sie umschlägt”. 

Würden Sie dieser Aussage zustimmen oder nicht zustimmen?

87

8Zustimmung

Akzeptanz von Gewalt gegen Politiker

Ablehnung

Wahlberechtigte Gesamt
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Wenn Sie folgende Aussage über Politiker in Deutschland lesen oder hören:                                                    

”Einige Politiker bei uns haben es verdient, wenn Wut in Gewalt gegen sie umschlägt”.                                                                                            

Würden Sie dieser Aussage zustimmen oder nicht zustimmen?

Akzeptanz von Gewalt gegen Politiker

Bevölkerungsteilgruppen
Zustimmung Ablehnung

Alter

18-34

35-49

50-64

65+

Geschlecht
Männer

Frauen

Bildung

hoch

mittel

niedrig

<20.000 Einw.

Ortsgröße 20.-100.000

>100.000

9

11

9

5

11

5

5

7

10

7

10

8

84

81

87

92

85

88

92

88

82

88

84

85

31
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Wenn Sie folgende Aussage über Politiker in Deutschland lesen oder hören:                                                    

”Einige Politiker bei uns haben es verdient, wenn Wut in Gewalt gegen sie umschlägt”.                                                                                            

Würden Sie dieser Aussage zustimmen oder nicht zustimmen?

Akzeptanz von Gewalt gegen Politiker

Zufriedene Demokraten

92

6

80

12

Kritische Demokraten

Zustimmung Zustimmung

AblehnungAblehnung

32
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Im Folgenden geht es um eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen und Organisationen in Bayern. Bitte geben Sie jeweils an, 

welches Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen.

Institutionenvertrauen

Polizei

Stadt-, Gemeindeverwaltung

Justiz

Landtag

Staatsregierung

Politische Parteien

87

72

69

60

50

34

11

25

27

34

46

61

sehr groß / groß wenig / gar kein
Wahlberechtigte Gesamt
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Im Folgenden geht es um eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen und Organisationen in Bayern. Bitte geben Sie jeweils an, 

welches Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen.

Institutionenvertrauen

Altersgruppen

Polizei

Stadt-, Gemeindeverwaltung

Justiz

Landtag

Staatsregierung

Politische Parteien

sehr groß / groß

18-34 35-49 50-64 65+

34

79

65

69

52

44

31

84

71

68

60

41

31

88

74

68

62

53

33

92

78

71

67

61

39
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Im Folgenden geht es um eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen und Organisationen in Bayern. Bitte geben Sie jeweils an, 

welches Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen.

Institutionenvertrauen

Einstellungstypen Zufriedene Demokraten Kritische Demokraten

sehr groß / groß wenig / kein

Polizei

Stadt-, Gemeindeverwaltung

Justiz

Landtag

Staatsregierung

Politische Parteien

35

93

82

81

74

63

43

6

16

17

22

34

52

73

53

44

28

15

7

25

44

52

67

85

92
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Wie häufig nutzen Sie die folgenden Medien, um sich über das politische Geschehen in Bayern zu informieren?

Politische Mediennutzung

Radio

Fernsehen

Internet-Nachrichtenwebsites und -Apps oder 

Nachrichten-Blogs im Internet

gedruckte Zeitungen und Zeitschriften

Nachrichten und Beiträge in sozialen 

Netzwerken

Nachrichten und Beiträge in Messenger-

Diensten

täglich ein- oder mehrmals                                     
pro Woche

seltener 
gar nicht

Wahlberechtigte Gesamt

36

54

51

32

34

18

13

22

22

21

17

16

8

24

27

46

48

65

78



Demokratiereport Bayern 2024

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Medien, um sich über das politische Geschehen in Bayern zu informieren?

Politische Mediennutzung

Altersgruppen

Radio

Fernsehen

Internet-Nachrichtenwebsites und -Apps oder 

Nachrichten-Blogs im Internet

gedruckte Zeitungen und Zeitschriften

Nachrichten und Beiträge in sozialen Netzwerken

Nachrichten und Beiträge in Messenger-

Diensten

täglich

18-34 35-49 50-64 65+

37

29

16

26

9

31

14

56

35

37

17

16

10

60

58

37

37

17

14

66

85

29

65

10

12
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Wie häufig nutzen Sie die folgenden Medien, um sich über das politische Geschehen in Bayern zu informieren?

Politische Mediennutzung

Einstellungstypen

Radio

Fernsehen

Internet-Nachrichtenwebsites und -Apps oder 

Nachrichten-Blogs im Internet

gedruckte Zeitungen und Zeitschriften

Nachrichten und Beiträge in sozialen 

Netzwerken

Nachrichten und Beiträge in Messenger-

Diensten

Zufriedene Demokraten Kritische Demokraten

täglich

38

57

54

33

37

17

12

47

42

36

30

20

13
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Häufig wird darüber gesprochen, inwiefern Medien politisch ausgewogen berichten. Bitte geben Sie jeweils zu jedem der folgenden 

Medien an, ob Sie dieses in seiner Berichterstattung für sehr ausgewogen, eher ausgewogen, weniger ausgewogen oder gar nicht 

ausgewogen halten.

Ausgewogenheit der Medienberichterstattung

öffentlich-rechtliche Fernseh- und Radiosender, 

einschließlich deren Internetseiten

Tageszeitungen, egal ob in gedruckter oder 

digitaler Form

private Fernseh- und Radiosender, einschließlich 

deren Internetseiten

Boulevardpresse, egal ob in gedruckter oder 

digitaler Form

67

65

44

17

28

26

42

67

sehr / eher ausgewogen weniger / gar nicht ausgewogen

Wahlberechtigte Gesamt

39
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Häufig wird darüber gesprochen, inwiefern Medien politisch ausgewogen berichten. Bitte geben Sie jeweils zu jedem der folgenden 

Medien an, ob Sie dieses in seiner Berichterstattung für sehr ausgewogen, eher ausgewogen, weniger ausgewogen oder gar nicht 

ausgewogen halten.

Ausgewogenheit der Medienberichterstattung

Altersgruppen

öffentlich-rechtliche Fernseh- und Radiosender, 

einschließlich deren Internetseiten

Tageszeitungen, egal ob in gedruckter oder 

digitaler Form

private Fernseh- und Radiosender, einschließlich 

deren Internetseiten

Boulevardpresse, egal ob in gedruckter oder 

digitaler Form

ausgewogen

18-34 35-49 50-64 65+

40

67

65

56

20

65

67

50

18

63

58

40

14

75

71

37

15
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Häufig wird darüber gesprochen, inwiefern Medien politisch ausgewogen berichten. Bitte geben Sie jeweils zu jedem der folgenden 

Medien an, ob Sie dieses in seiner Berichterstattung für sehr ausgewogen, eher ausgewogen, weniger ausgewogen oder gar nicht 

ausgewogen halten.

Ausgewogenheit der Medienberichterstattung

Einstellungs-Typen

öffentlich-rechtliche Fernseh- und Radiosender, 

einschließlich deren Internetseiten

Tageszeitungen, egal ob in gedruckter oder 

digitaler Form

private Fernseh- und Radiosender, einschließlich 

deren Internetseiten

Boulevardpresse, egal ob in gedruckter oder 

digitaler Form

Zufriedene Demokraten Kritische Demokraten

ausgewogen nicht ausgewogen

41

76

72

48

18

22

21

40

68

47

52

39

15

48

39

47

69
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Im Folgenden geht es um Ansichten über sogenannte Neue Soziale Medien, d.h. soziale Netzwerke wie Facebook, Youtube, X, früher 

Twitter, Instagram oder TikTok und dort veröffentlichte politische Informationen, Meinungen und Kommentare. Geben Sie zu den 

jeweiligen Aussagen über entsprechende Angebote an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Ansichten zu Sozialen Medien

Neue Soziale Medien erleichtern die Verbreitung 

von Falschinformationen.

Neue Soziale Medien befördern 

Stimmungsmache und Spaltung.

Neue Soziale Medien fördern den Austausch und 

die politische Diskussion.

Neue Soziale Medien erleichtern es, sich 

politisch zu informieren.

84

79

43

40

9

12

43

47

Zustimmung Ablehnung

Wahlberechtigte Gesamt

42
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Im Folgenden geht es um Ansichten über sogenannte Neue Soziale Medien, d.h. soziale Netzwerke wie Facebook, Youtube, X, früher 

Twitter, Instagram oder TikTok und dort veröffentlichte politische Informationen, Meinungen und Kommentare. Geben Sie zu den 

jeweiligen Aussagen über entsprechende Angebote an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Ansichten zu Sozialen Medien

18-34-Jährige + Social Media-Nutzer

18-34-Jährige tägl. Social Media-Nutzer

Neue Soziale Medien erleichtern die Verbreitung 

von Falschinformationen.

Neue Soziale Medien befördern 

Stimmungsmache und Spaltung.

Neue Soziale Medien fördern den Austausch und 

die politische Diskussion.

Neue Soziale Medien erleichtern es, sich 

politisch zu informieren.

Zustimmung Ablehnung

43

88

83

65

63

9

12

24

30

87

77

65

67

10

16

26

31
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Im Folgenden geht es um Ansichten über sogenannte Neue Soziale Medien, d.h. soziale Netzwerke wie Facebook, Youtube, X, früher 

Twitter, Instagram oder TikTok und dort veröffentlichte politische Informationen, Meinungen und Kommentare. Geben Sie zu den 

jeweiligen Aussagen über entsprechende Angebote an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Ansichten zu Sozialen Medien

Zustimmung

Altersgruppen

44

Neue Soziale Medien erleichtern die Verbreitung 

von Falschinformationen.

Neue Soziale Medien befördern 

Stimmungsmache und Spaltung.

Neue Soziale Medien fördern den Austausch und 

die politische Diskussion.

Neue Soziale Medien erleichtern es, sich 

politisch zu informieren.

92

86

51

57

91

85

39

29

69

65

24

21

88

83

65

63

18-34 35-49 50-64 65+
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Im Folgenden geht es um Ansichten über sogenannte Neue Soziale Medien, d.h. soziale Netzwerke wie Facebook, Youtube, X, früher 

Twitter, Instagram oder TikTok und dort veröffentlichte politische Informationen, Meinungen und Kommentare. Geben Sie zu den 

jeweiligen Aussagen über entsprechende Angebote an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Ansichten zu Sozialen Medien

Zufriedene Demokraten Kritische Demokraten

Einstellungs-Typen

Neue Soziale Medien erleichtern die Verbreitung 

von Falschinformationen.

Neue Soziale Medien befördern 

Stimmungsmache und Spaltung.

Neue Soziale Medien fördern den Austausch und 

die politische Diskussion.

Neue Soziale Medien erleichtern es, sich 

politisch zu informieren.

45

Zustimmung Ablehnung

87

83

42

39

7

10

45

50

86

76

55

50

9

18

33

37
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